## 莘塍有一位 消防安全义务宣传员

3年1000多个夜晚走街串巷说"防火"

■记者 金汝/文 通讯员 林明铎/图

昨日19时30分许,天色已经昏暗,58岁的董三村民陈金 贤像往常一样骑上电瓶车.沿着董田社区的街巷转悠.看到存 在消防安全隐患的地方,就过去"检查检查"。他在电瓶车上 安装了一个喇叭,一路提醒:"安全防火,睡觉前把所有插头拔 掉,尤其是电瓶车……"

从2013年6月至今几乎每个晚上,陈金贤骑着电瓶车在董 田社区9个村里走街串巷,义务宣传消防安全常识1个小时左 右,成为当地消防安全"流动宣传站"。他说,做消防安全义务 宣传员,只是希望用自己的绵薄之力,让消防知识走进千家万 户,让住户绷紧消防安全这根弦。



#### 两起火灾让他萌生"怪"念头

陈金贤的举动源于3年前 的两场火灾。一天夜里,邻村 一间房屋起火了。正在家里休 息的陈金贤听到消息,从家里 抱起3个灭火器,和邻居一起 加入灭火的队伍。几天后,又 一间房屋失火。

一周内两间房屋发生火 灾,起火原因都是电瓶车充电 不当。而董田社区辖区内董一 至董九等9个村内老旧房屋较

多,有大量出租房,而当地部分 房东和租客的消防意识比较淡 薄。加上道路较窄小,大型消 防车无法出入,一旦发生火灾. 后果不堪设想。

熊熊的火焰经常浮现在陈 金贤的脑海里。他不忍看到乡 邻遭受火魔的侵袭,萌生了义 务宣传消防安全的念头:"消防 安全重于泰山,尤其是前期宣 传很重要,提高村民的消防防

范意识可以大大降低火灾发生

然而,一些朋友认为这个 想法很"怪",劝他不要"没事找 事"。陈金贤不为所动,只是一 笑了之。当年6月15日19时 许,他骑着电瓶车,喇叭里播放 日常消防安全宣传语,走上了 义务宣传消防知识的道路,这 一干就是3年多。

### 1000多个夜晚风雨无阻

陈金贤把9个村的路程分 成3段,每天平均完成约11公 里。他控制电瓶车的车速,经 过出租房密集处或者消防隐患 严重的地方,更是放慢速度,还 不时下车检查。

昨晚,陈金贤经过董三村 双兴巷一处小卖部时,发现几 根裸露的电线架设在门口。他 马上下车,告诉屋主刘女士: "电线要套管,不然很危险,你 看旁边还有很多木头,万一火 星掉下来怎么办。消防安全容 不得半点马虎。"

刘女士连连点头。她告诉 记者:"老陈每天开电瓶车出来 宣传,挺难得。大家听得多了, 平时更加注意防火。"

3年来,陈金贤几乎没有中 断过。不过,有一件事至今让 他深感懊悔。

那是2014年1月30日(农 历大年三十),一位亲戚叫他去 喝酒:"这大过年的,你就歇一 天陪我们喝几杯。"凑巧的是, 当晚一处民房发生火灾。

这件往事一直压在陈金贤 心头。此后,他几乎每天外出 宣传,"不管刮大风、下大雨,只 要有空,我一定出去"。

2014年夏,一场台风侵袭 瑞安。陈金贤顶着狂风大雨, 骑着电瓶车到各处转悠。"大家 的心思都放在防台风上,势必 疏忽了防火。越是这样的恶劣 天气,我越要出去。"陈金贤说。

由于天黑地滑,他一不小 心摔在地上,沾了一身泥水,电 瓶车也坏了,只能推着继续前

经过一处老房子时,他发 现大风把房顶掀开一道口子, 情况十分危急。他马上电话通 知社区干部和街道值班人员。 各方人员迅速赶来,及时转移

考虑到出租房里新居民众 多,陈金贤用方言和普通话分 别录下宣传语音,每隔3天更 换一遍。如今,周边许多人认 同了他的做法。他说他最大的 愿望就是让更多住户注意防 火,提高消防安全意识。

# 莘塍街道取缔2处无证涉尘场所

7月15日,莘塍街道安监 所开展安全生产联合执法行 动,取缔董四村一处无证涉尘 加工点,有力打击了安全生产 非法违法行为。

自今年6月19日塘下镇 肇平垟中村铝粉尘爆炸事故 发生以来, 莘塍街道安监所加 大排查力度,强调涉尘行业整 治的十条刚性规定、五条问责 措施,对查处的无证照涉尘场 所采取发现一处、取缔一处的 措施,保持打击非法安全生产 行为的高压打击态势。目前, 该街道开展两次联合执法,取 缔2处无证照涉尘场所。

7月15日,执法人员来到 董四村无证照涉尘加工点,只 见车间里放着2台抛光机共4 个工位,抛光机旁边堆积着许

街道安监所负责人介绍, 该加工点主要为手电筒外壳 抛光,但是场所结构极其简 陋,设备设施没有防爆措施和 吸尘装置,通风条件差,粉尘 清扫不及时,存在极大安全生 产隐患。执法人员现场取缔 了该无证抛光点。

6月23日,街道安监所联 合相关部门开展联合执法,对 董八一处无证涉尘抛光点予 以取缔。该加工点共有6个 机台12个工位。

街道安监所负责人表示, 除了加大排查、打击力度外, 该街道还将加大安全宣传教 育力度,督促企业开展自查自 纠,加大涉尘场所安全事故隐 患整治力度。

(记者金汝)

### 市场监管莘塍所 整治无照经营

今年以来, 莘塍街道全力 开展"五河联治"行动。市市 场监管局莘塍所突出区域重 点,通过宣传发动,全面排摸、 实地核查、取缔查处等方式, 持续开展无证无照系列整治 行动,助力"五河联治"行动。

河口宫河、黄家浃河、仙 甲季河、下山根河、华表河流 经莘塍街道集镇区域,两岸人 口密集,工商业氛围浓厚。市 场监管莘塍所联合街道办事 处,在莘塍工业区以及主干街 道、华表河、下山根河等多条 重要道路上悬挂宣传横幅,发 放《无照经营查处取缔办法宣 传册子》,借助无照经营的典 型案例宣讲,加强经营户和消 费者的法律意识。

6月以来,市场监管莘 塍所以镇府路、富民路、民莘 路等主街道和黄家浃、华表 河、南垟河等河道两侧为重 点,实地逐户走访,以是否属

于违章建筑、是否对河道造 成直接污染为标准,核实排 清无证照经营底数,严把市 场主体准入关。截至目前, 该所累计排查经营户800多 户,发现无证照经营18户, 通过疏导登记14家,2家场 所涉嫌违章搭建不予以登 记,并责令停止经营。

根据前期排摸结果及街 道抄告的无证照清单,市场 监管莘塍所开展针对性的工 作督导,尤其针对"五河联 治"周边的无证照经营户采 取严厉监管,责令需要整改 或存在安全隐患的经营户限 期整改;对前期的整治工作 进行"回头看",针对已关停、 取缔后新出现的无照无证经 营户,发现一起、查处一起。 特别是7月11日以来,立案 查处拒不整改的5户无照经 营户,形成执法震慑力。

(通讯员 林雪 记者 金汝)

## 莘塍街道总工会举办 安全事故应急救护知识 专项培训

日前,莘塍街道总工会联 合市瑞生医院举办安全事故应 急救护知识专项培训, 莘塍辖 区内规上企业的车间主任和班 组长共150多人参加培训。提 高安全防范意识,普及应急救 护基本知识和操作技能。

培训讲师详细讲解了手 脚扭伤、吸入异物致窒息、头 部受撞击、触电、溺水等意外

事故及安全事故急救的具体 处理步骤。随后,讲师利用 人体模型开展模拟安全事故 后急救训练,演示心肺复苏 和人工呼吸,手把手教学

下一步, 莘塍街道总工 会、瑞生医院将联合举行送 安全知识进企业活动,加大 对企业员工的急救知识培训 (记者 金汝)



扫一扫,关注今日莘塍